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Kære Holger Jessen  

 

Tak for din henvendelse af 19. oktober 2020 vedr. de bevaringsværdige 

gamle danske husdyrracer.  

 

Indledningsvis vil jeg starte med at sige, at jeg som minister og mit 

ministerium ikke kan sikre bevarelsen af de gamle danske husdyrracer alene. 

Her er vi helt afhængige af de mange dedikerede avlere af gamle danske 

husdyr, der via avl, produktion og formidling bevarer vores gamle danske 

husdyrracer. Endvidere er vi afhængige af den rådgivning om varetagelse af 

bevaringsarbejdet, vi bl.a. får fra dig og de øvrige medlemmer af det 

rådgivende Bevaringsudvalg for Danske Husdyrgenetiske Ressourcer hos 

oprindelige danske husdyrracer (Bevaringsudvalget for Husdyr).  

 

Jeg er opmærksom på, at en række gamle danske husdyrarter og –racer over 

en årrække har nået et lavt niveau, herunder dansk landracesvin anno 1970 

(det hvide danske bacon svin). Det er selvsagt en udvikling, som vi følger tæt.  

 

Ifølge FAO’s globale handlingsplan for husdyrgenetiske ressourcer, bør 
bevaring af levende populationer af gamle husdyrracer ideelt set ske primært 

gennem økonomisk rentabel og socialt fordelagtig bæredygtig brug. Indtil 

det bliver muligt, understøtter Miljø- og Fødevareministeriet 

bevaringsarbejdet økonomisk via en bevilling på finansloven, der som du ved 

bl.a. går til en ordning for dyretilskud. Landbrugsstyrelsen oplyser, at 

satserne for de enkelte dyr er fastsat af jer i Bevaringsudvalget for Husdyr 

efter beregninger foretaget af Københavns Universitet og inden for den 

økonomiske ramme for ordningen på Finansloven. 

 

Miljø- og Fødevareministeriet støtter således bevaringsarbejdet økonomisk. 

Dette netop i erkendelse af det store og vigtige arbejde, som avlerne af de 

gamle husdyrracer foretager.  Jeg betragter bevaringsarbejdet som en fælles 

opgave og ser derfor gerne, at landbruget også bidrager med finansiering, 

f.eks. gennem landbrugets fonde. 

 

I forhold til den kommende fornyelse af EU-Kommissionens notificering af 

ordningen for dyretilskud, så har Landbrugsstyrelsen oplyst mig, at de har 

sat gang i processen. Kommissionen er varslet om, at Danmark ønsker at 
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forny notifikationen, og der er sendt en bestilling til Københavns Universitet 

på genberegninger af de samlede omkostninger ved hold af dyrene til brug 

for notificeringsprocessen. Endvidere er punktet sat på dagsordenen på jeres 

næste møde i Bevaringsudvalget for husdyr. Som jeg ser det, har du derfor 

som medlem af udvalget en enestående mulighed for at drøfte 

notifikationsprocessen på jeres kommende møde.    

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Mogens Jensen 


